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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar : 1 Leu. 

Să iubim 
Domnul Nostru Isus Hristos ! 

P A R T E A I. 

(Urmare.) 

Sfântul Tabernacol (unde se păstrează 
preasfânta Cuminecătură), ar trebui să fie 
magnetul inimilor noastre, unde să fie atrase 
tot mereu ; si precum ferul nu se deslipeşte 
nicidecum de magnet, decât numai cu de-a 
tăria, aşa noi n'ar trebui să ne deslipim 
niciodată de sfântul tabernacol, decât numai 
cu de-a tăria, zic : cu de-a tăria, când adecă 
datorintele noastre deschilinite ne-ar deslipi ... 
Dacă iubim pe Isus, să-i facem plăcerea de 
a petrece cu iubire şi cu evlavie înaintea 
tabernacolului de pe altar — unde El — în 
preasfânta Cuminecătură — stă şi e de fată 
ziua şi noaptea, prinzoner pentru noi de 
iubire, cum ne spun Sfinţii. 

Şi fiindcă el voeşte delà noi şi mai 
mult, adecă unirea cea mai strânsă — şi 
încă din lăuntru cu noi, prin preasfânta Cu
minecătură ; pe cât ne stă în putere, să ne 
apropiem cât mai des de această preasfântă 
Taină, adecă să ne cuminecăm cât de des. 
In această Taină Isus se împreună cu noi 
cu cea mai strânsă unire, ne nutreşte cu 
trupul său şi cu sângele său dumnezeesc. — 

Când ne cuminecăm, şi în vremea în 
cere rămân în noi sfintele specii (forme) sac
ramentali, pântecele nostru are soarta fericită 
ce o avu fericitul pântece cel binecuvântat 
al preacuratei Fecioare Maria, care a purtat 
pe Fiul Părintelui Vecinie ! Şi pântecele nos
tru poartă atunci in sine pe Fiul Părintelui 
ceresc! — Atunci inima noastră stă aproape 
de inirra lui isus, nu chipul ori simbolul, ci 
adeveraîa inimă reală elui Isus stă atunci 

aproape de inima noastră, baterile inimilor 
răspund una la ceealaltă, şi se contopesc 
laolaltă! Unde poate omul avea o unire, 
împreunare sau împărtăşire mai strânsă cu 
Isus, decât în această preasfântă şi dumne-
zeească Taină? 

De aceea apoi să ne însemnăm bine, 
că precum Isus ni s a lăsat nouă în sfintele 
tabernacole, pentru ca în fiecare zi să putem 
grăi cu El, cu Dumnezeul nostru, s a lăsat 
pe sine însuş în aceeaş preasfântă Taină, 
pentru ca în toate zilele să ne putem nutri în 
chip spiritual — cu Dânsul, ca şi cu pâne a 
noastră cea de toate zilele, astfel numindu-se 
El pe sine în rugăciunea Domnului, adecă 
în Tatăl nostru . . . . Pentru aceea dacă iubim 
pe Isus, va trebui să ne apropiem de prea
sfânta Cuminecătură, să ne cuminecăm cât 
se poate mai des. — 

Oh ! nu se vor mai întoarce acele feri -
cite vremuri în cari to{i creştinii în fiecare 
dimineaţă ascultau sfânta Liturghie, şi apo 
împreună cu preotul se împărtăşiau cu prea 
sfânta Taină a Cuminecăturii ! !. . Oh, de sa r 
întoarce, acele vremuri fericite ! Această do
rinţă este tocmai dorinţa sfintei Biserici, adu
nată în ̂ sfântul Săbor (Conciliu, Sinod) din 
Trident — în şedinţa 22 c. 6, dorinţă întru 
toate potrivită cu învăţătura Catehismului 
Roman - care e Catehismul Bisericii, care 
îndearunl pe păstorii sufleteşti să stăruiască. 
peste fdt^ca toti credincioşii precum în toate 
zilele socotesc că e lucru trebuincios a-şi 
nutri trupul lor, aşa să-şi nutrească şi sufle
tul — primind dumnezeească Taină a prea-
sfintei Cuminecăturii.. . 

Dacă aşadară iubim într'adevăr, să ne 
năzuim a petrece şi a vieţui aşa, încât să 
ne putem cumineca în fiecare zi, cum ne 
învaţă sfântul Augustin, care vorbind despre 



preasfânta Cuminecătură, scrie: Este pâneă "* 
cea de toate zilele, primiti-o aşadară în toate 
zilele. — Să ne străduim deci — a petrece 
o viată curată scutită de păcate grele, de 
moarte, . . pe cât ne îngăduie slăbiciunea 
omenească. Să ne păzim de toate păcatele cu 
deplină băgare de seamă, — cari tocmai 
fiindcă sunt cu deplină băgare de seamă se 
pot încunjura toate — numai omul să vo-
i a scă . . . De aceea cât de des, şi dacă putem 
in toată ziua să gustăm aceasta mannă a 
Cerului, care pentru noi e gata şi pregătită 
în aceasta preasfântă Taină. — 

(Va urma.) 

I 

Răzbunarea zgârceniei. 
(lntîmplare adevărată.) 

(Urmare.) 

Acuma să cercăm faptele oamenilor şi 
creştinilor din zilele noastre şi mai ales 
mesele şi pomenele făcute la îngrăpăciunile 
înmormântările morţilor lu credincioşi noştri. 
Moare cutareva într'o familia, — în Soc 
să-se îngrijească de sufletul lui, să cheme 
preotul, ori de e bolnav, ca să-i poată ajuta 
să cheme medicul, — ne vaetăm: iacă 
moare săracul, oare mie ce mi-a lăsa ; prun
cii şi neamurile incep a se înpărji pe avere, 
până ce bolnavul încă nu-i mort, — ci le 
vede şi aude toate, — ce durere simţeşte 
sermanul atunci. Alţii se plâng că n'au bani, 
n'au cu ce-1 îngropa, — dacă a murit bolnavul, 
vin vecinii şi se sfătuiesc, că trebuie a-i face 
o masă cinstita, a fost om nobil, de familia 
om lucrător, nul poiem petrece numai aşa. 
Atunci eşind la drum. — le iese în cale — 
văzându-i descopere^ la cap pe membrii 
familiei mortului — Itig, — ori Strul'pri Fişu, 
Solomon şi î-i agrăiesc : „eu îtf oi da* palincă 
bună, tare, — (nu ştie sermanul roipân, că 
este amestecată cu metylalcool otravă) 
vr'o 30 litre pe aşteptare şi pe caifcbru", — 
altul: „Am fărină clasa primă — de griz — 
200 kgrame, un klgram cu 17 — Lei, — nai 
bani, nu-i năcaz, te aştept, scriete numai 
frate pe cambiul acesta tu şi soţia şi mi 
plăti şi mizdă interese, te aştept bucuros." — 
Altul: Am carne foarte bună, cu 26 Lei 
kgramuî, — îti dau 30 kgrame pe cam-
biu, 'mi vei plăti şi ceva folos pentru aştep
tare ; Altul: „N'ai bani de înmormântaşi^ 

^< ' 

vino la mine, î{i dau împrumut vr'o 5000 
Lei, interese pe uri an 2500 Lei, la olaltă 
7500 Lei, — apoi îmi vei aduce 5 care de 
lemne, îmi vei ierna 2 boi, 10 oi şi 1 cal şi 
nu ne-om sfădi, — vom trăi în pace; decum-
va nu vei avea bani. îmi vei da asigurare 
locul — moşia ta — cea din jos de sat (care 
în realitate plăteşte 15000 Lei.) Creştinul cu 
preotul să tîrgueşte, — prohod mare, cu 
stălpi, parastas, feştanie, înbrâcat dela sf. 
biserică, — înmormântare, predică, iertări 
dela toate neamurile, 12 — staţii, — incet a 
merge cu mortul, vers la prohod, vers la 
groapă, — a-1 duce în biserică, — cetania 
lui Lazar şi deslegarea cea mare şi etc." 
d'apoi părinte nu cere mult, că uită am 
cheltuit palincă, carne, faină, aşa la modu. 
Preotul năcăjit în sufletul său îi spune, — îmi 
vei da frate bun, cât te vei îndura, eu îmi 
voiu face datoria şi-ş' şi face pe deplin in 
frigul iernei datoria din care cauză de multe 
ori contractează pneumonia şi alte boale, — 
numai de a servi pacea şi liniştea în comună. 
După înmormântare vine masa. — 

(Va urma.) 

Sf. 40 Martiri — 9 Martie — sunt: 
Cirion, Candid, Meliton, Domitian, Eunsic, 
Domus, Siriniu, Eracliu, Alesandru, Ioan, 
Claudiu, Athanasiu. Valerian, Helian Hec-
ditiu, Ahatiu, Bibian. Hehas, Teodul, Ciril, 
Flaviu, Severian, Valeriu, Chudion, Sacerdon, 
Prisc, Eutichiu* Eutiche, Smarogd, Philocti-
tnon, Aetiu, Nicolou, Lisimach, Teofil. Xan-
tea, Aggia, Leonjiu, Herichiu, Caiu şi Gorgon. 

Despre aceşti sfinţi martiri aflăm însem
nate următoarele : Deja pe la finea seclului 
al Hl-ea imperiul roman s'a impârt't intre 
mai mulţi beliduci, cari purtau titlul de împă
raţi, unul dintre aceştia era Liciniu, care pus 
fiind de comandantul armatei din Armenia 
a început a persecuta in modul cel mai 
sălbatic pe creştini, cu scopul de a extirpa 
creştinii de pe fa{a pământului. Drept ce a 
scos din curtea sa pe toti creştinii, din oaste 
ia dimisionat pe toti aceia, cari nu au servit 
idolilor, pe episcopi i-a persecutat şi nu le-a 
admis să slujească decât numai in afară de 
oraş sub cerul liber, şi sub diferite pretexte 
a ucis pe mul{i episcopi, intre dânşii şi pe 
Sf. Episcop Vasilisc. A dispus cumcă creş
tinilor întemniţaţi să nu li se dea de mân
care şi astfel sute şi mii de creştini au mu
rit de foame in temniţe. Dintre episcopii 
chinuiţi de Liciniu unii sau exilat, alti au 
mers in alte părţi, dintre cari Iacob cel mare 
episcopul de la Nisibea. Pafnutiu din Egipet, 
Pavel din Cesarea şi alţii au fost de fată şi 



l a Sinodul I. din Nicea. Aceia purtau pe 
trupurile lor ranele şi semnele torturelor gro
zave. Astfel Pavel. Episcopul Cesariei era 
schilav de ambele mânuri, căci, acele a fost 
arse si nu le a potut mişca. 

Torturarea acestor 40 de martiri s'a 
întâmplat in anul 320 in Sevastia, cetate in 
Armenia sub imperatorul Liniciu şi prin loc
ţiitorul său Agricola şi generalul Lizias. Aceşti 
martiri erau ostaşi in legiunea a XH-ea ro
mană, care pentru bravurile sale fu numită 
legiunea fulminătoare, (legio fulminans.) Când 
împăratul Marc Aureliu era incunjurat cu 
oastea sa de Marcomani şi de Cuasi, iar 
ostaşii n'aveau apa ci suferau sete grozavă 
— atunci la rugarea ostaşilor Iegiunei aces
teia, cari mai to{i erau creştini, Dumnezeu a 
trimis ploaie recoritoare apoi un vifor gro
zav cu trăsnete şi fulgere de cari i spăriin-
du-se inimicii au luat la fugă. 

Agricola şi Lizias primind dela Liciniu 
porunca persecutării creştinilor, au publicat 
ostaşilor cumcă sub pedeapsă de moarte 
sunt dotori cu toţii a se inchina idolilor. în
dată ce s'a publicat acest ordin, au păşit 
înainte 40 de tineri bravi, frumoşi, voinici, 
vestiţi de eroismul lor şi au declarat că dânşii 
nu vor servi nici când idolilor. 

Generalul Lisias s'a uimit, ba s'a şi 
supărat de aceasta; căci iar fi părut rău 
cumcă legiunea să piardă pe cei mai bravi 
40 ostaşi, a încercat cu cuvinte blânde şi 
cu promisiuni a-i îndemna să se inchine ido
lilor, dar fără succes, după aceea i-a ame
ninţat cu torturile şi pedepsele cele mai gro
aznice, insă eroii i-au răspuns: „dă-ne avu
ţia care remâne pe veci, şi mărirea care nu-i 
peritoare. Toate câte ne promiti nu se pot 
asemăna cu mărirea cea cerească, noi ne 
luptăm numai pentru resolata din ceriu, şi 
pentru mărirea sfinţilor. Noi nu ne temem 
decât numai de focul ghehennei, de focul 
cu care ne înfricoşezi tu nu ne temem, poti 
tortura trupurile noastre, dar acele vor do
bândi coroane strălucite. Suntem gata a suferi 
pentru Isus Hristos torturile cele mai grozave. 
Aceste cuvinte oline de curaj l'au iritat intr' 
atâta oe general, încât a dispus ca eroii să 
fie bătuţi, coastele lor fură smulse cu cleşte, 
şi ei legaţi cu lanţuri aruncaţi in temniţă, 
spunându-li se ca aceste sunt numai înce
putul torturelor, cari î-i aşteaptă. 

După câteva zile scoşi din temniţă, iară 
au fost duşi înaintea locţiitorului. Pe cale 
Cirion. care era afară de Candid cel mai 
brav intre aceşti 40 a grăit astfel: „Avem 
trei inimici, anume: pe diavolul, pre locţii
torul şi pre generalul, sau zicând mai bine 
trebue să ne luptăm numai cu un inimic ne
văzut, care foloseşte pe domnii aceştia in 
contra noastră. Doară un inimic nu va putea 
învinge pe 40 de ostaşi creştini, numai laşi
tatea noastră ar pute să-1 ajute la învingere." 
In fata locţiitorului cu toţii au declarat c a : 

„Suntem creştini" Agricola văzând că nu-i 
poate învinge cu nimica, a dispus cumcă 
eroii să fie desbrăcaţi şi puşi pe ghiata de 
pe lacul de lângă cetate. Gerul era mare, 
incât pe lac puteau trece carele încărcate. 
Lângă lac a dispus Agricola să se facă o 
scaldă caldă, ca in cazul când careva din
tre ostaşi ar slăbi in credinţă şi nu ar putea 
suferi gerui, să se poată mântui in scalda 
cea călduţă. 

Insă ostaşii bravi au resistat de şi era 
o noapte grea de iarnă. Bravii martiri sufe-
riau chinurile cele mai grozave şi să îmbăr
bătau unii pre alţii. Unul după altul cădea 
de gerul cel mare. Ostaşii păzitori sau refu
giat in căsuliiie lor, numai ostaşul de lângă 
scalda cea caldă, a potut suferi gerul, Pe la 
miezul nopţii ostaşul acela a văzut o lumină 
mare venită din ceriu şi îngeri mulţi cari in 
numele regelui ceresc impărliau bravilor mar
tiri daruri şi cununi. Insă pe unul nu l'au 
încununat. Ostaşul s'a uimit şi cercând a 
văzut ca unul dintre cei 40 se tregea cătră 
scaldă cea caldă, insă când era să păşească 
in scaldă a căzut mort şi astfel a pierdut 
cununa cea cerească. 

Pătruns de aceste ostaşul a chiemat 
sociile sale şi aruncând despre sine vestmin
tele, a păşit lângă cei 39 şi a strigat; „şi eu 
sum creştin" Astfel coroana celui debile a 
bobândit'o dânsul, iar cei 39 s'au bucurat 
că numărul lor e complet. 

La răsăritul soarelui înţelegând Agri
cola despre cele intimplate pe lac, a coa-
dunat trupurile celor îngheţaţi, a sdrobit oa
sele lor, şi i-a aruncat in foc. Semn de vie-
ată era numai in unul in cel mai tinăr, cu 
nume Meliton, deci pe aceasta a voit loc
ţiitorul a-I cruţa că doară se va inchina ido _ 
Iilor. Era de fată maica tînărului — o muere 
simplă dar creştină bună şi plină de tărie 
sufletească — a imputat locţiitorului cruţarea 
aceasta a fiului ei, şi a zis cătră Meliton : 
„nu te despărţi de sofiile tale ca să nu 
soseşti tu mai târziu înaintea fetei lui Dum
nezeu" şi tînărul Meliton a păşit resolut in 
foc şi a ars împreună cu soţiile sale. 

Agricola apoi a tăiat ghiata şi a arun
cat in lac osemintele sfinţilor ostaşi, dar 
creştinii au adunat acele şi le-au îngropat. 
In onoarea Sfinţilor 40 martiri s'a zidit in 
Cesarea o biserică frumoasă. Oasele sfinte 
s'au mai aşezat in bisericile din Ierusalim, 
din Nissa, şi din Constantinopole. Cu ose -
mintele sfinţilor acestora bunul Dumnezeu a 
făcut minuni multe şi au fost in deosebit 
onorate acele S. oase in toată lumea creş
tinească. 



Congresul Euharistie din Chicago. Pre-
notati termenul de 14 Martie crt. asistaţi Ia 
reprezentaţia acestui film in cinema „Astra" 
Palatul Cultural şi vă convingeţi despre fap
tul că lumea catolică s'a deşteptat Veti vedea 
sute de mii evlavioşi catolici adunaţi din toată 
lumea inchinându-se Mântuitorului Euharis
tie. Veji vedea in cino şi ceva ce-i înălţător 
şi adevărat. învăţaţi şi urmaţi I Vor fi trei 
reprezentaţii: la oarele 5, 7 şi 9 d. m. 

Un festival şcolar. La Liceul de fete 
din Sighet elevele din clasa V. in 3 Marte 
crt. au dat o produc{iune cu un program 
bogat, din toate respectele reuşită. Serba
rea o deschide Konig Rozalia, declamează 
Filimon M. şi Moşcovici E. cântă la pian 
Motaş A. Dansul românesc (tărencele la luc
rul câmpului) executat de luga, Mihaîca, Rai, 
Doboş, Prefort, Rusu, Bathory, Măgdaş 
Sehwartz a făcut o impresie foarte plăcută. 
Dansul a decurs între sunetele muzicei mili
tare acompaniată la pian prin eleva L. Fili-
pan. Punctele Pierot şi Pierrette (Petrovici şi 
Sânjoan) şi Visul unui turc (Şer,ban şi Sân-
joan) sunt executate cu rară gratiozitate. Un 
duet (vioră şi pian) de elevele Prefort şi 
Ghitulescu şi Imn la Dumnezeu de Mendel-
sson duet cântat de Reu. I. şi Măgdaş T. 
acompaniat pe pian de Liti Filipan urmat de 
Tablouri vii (Madona de Lourdes, Credinţa, 
— Speranţa — Iubirea, Vrăjitoarea, Studenta 
antică şi Modernă) au plăcut mult publicu
lui. Punctul de forjă a fost predarea unui 
vodevil de V. Alexandri, in care toate per
soanele (Filipan L. Bodea A. Pop R. Ioody 
1. Reu I. Dragomir V. Reu E.) au fost la 
culme secerând aplause entuziaste. Vorbirea 
corul, declamările, cântul la pian au fost cât 
se poate de bine executate. Avem impresia, 
că clasa V. fiind o clasă inteligentă va fi şi 

pe viitor spre bucuria corpului profesoral şi 
a părinţilor. Mulţumită conducătorilor şi în 
special dirigentei acestei clase dş. profesoară 
E. Hossu, care cu atâta zel munceşte, iar 
dlui C. Sânjoan, inimosul director al acestei 
şcoli îi transmitem sincere felicitări. Remar
căm aici bunăvoinţa delicată a muzicei mili
tare, de sub şefia dlui locot. Prisecaru, care 
cu atâta inimă bună dă concursul său pre
ţios cu ocazia serbărilor dela şcoalele noas
tre din localitate. Onoratul Comandament 
pentru acest gest intr'adevăr generos este 
vrednic de cea mai călduroasă recunoştinţă. 

Raportor. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Prelul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piala Unirii 25). 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Prima Ji, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alfi Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce condijiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Lîbrăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Calendar săptămânal. 
1 0 - 1 6 Martie 1929. 

10. Dumineca IV. in Paresimi. (Ev. Marcu 9, 17.) M. Codrat t 258. 
11. Luni. P. Sofronie t 639. 
12. Marti C. Teofan t 818. 
13. Mercuri. P. Nichifor f 846. 
14. Joi. C. Benedict. 
15. Vineri. M. Agapia t 303. 
16. Sâmbătă. M. Sabin ţ 287. . 
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